Attraverso la discussione di testi letterari e saggi su tematiche legate alla genitorialità, il libro diventerà un mediatore tra genitori e figli, uno strumento di comunicazione attraverso il quale sperimentarsi in prima persona ed essere operativamente efficaci. Il percorso strutturato in sei incontri si prefigge lo scopo di offrire ai genitori informazioni a loro utili e scientificamente corrette attraverso dibattiti, laboratori di apprendimento e stimolo al dialogo ed attività di parent-training volte a fornire conoscenze e competenze di auto orientamento fondamentali per la promozione e la crescita familiare. Ogni incontro sarà dedicato ad un tema specifico (apprendimento, compiti evolutivi, comunicazione, multimedialità etc.), ciascuno dei quali potrà essere arricchito da ulteriori argomenti qualora questi siano avvertiti dai partecipanti come necessari per soddisfare uno specifico bisogno. Al termine degli incontri che avranno frequenza mensile i genitori potranno usufruire di informazioni bibliografiche e di una bibliografia a tema a cui fare riferimento nei momenti di difficoltà nella vita quotidiana.
 
Per coloro che frequenteranno gli incontri accompagnati dai propri figli sarà strutturato uno spazio ludico ricreativo con personale qualificato a cui sarà possibile affidare i propri piccoli.
Per iscrizioni ed informazioni è possibile scrivere all'indirizzo e-mail: info@semedipace.org oppure telefonare ai numeri: 081 775 37 86 – 081 050 00 44.
Delia Del Gaudio
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